



Газета Центрального Комитета КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ЗИМА СПРОСИТ

Всем ясна необходимость заблаговременной подготовки к осенним и зимним холодам. Однако теплые солнечные дни действуют на них хозяйственников размагничивающе, позволяя забыть про «отдаленные седы зимы угрозы».

Зима — серьезное испытание. К сожалению, не все и не всегда его выдерживают. Известно, например, что снегопады и морозы минувшей зимы застали врасплох многие хозяйства Карельской АССР, Алтайского края, Донецкой, Кемеровской, Курганской, Восточно-Казахстанской, Новосибирской, Тульской, Челябинской и ряда других областей.

Труженики колхоза «Маяк Ильича» Карасукского района Новосибирской области давно уже жалуются на отсутствие какой-либо культурной жизни в их селе. Здание сельского Дома культуры несколько лет находится в аварийном состоянии. Однако председатель колхоза, депутат райсовета Е. Я. Вендер никак не удосужился исправить положение, ссылаясь на то, что клубное учреждение находится, дескать, на балансе органов культуры.

Своевременный ремонт, укрепление материально-технической базы клубных учреждений и спортивных сооружений, социально-бытовых объектов в городах и сельской местности — чрезвычайно важные условия, от которых зависит их успешная работа зимой. Увы, значительная часть культурно-просветительных учреждений находится в неудовлетворительном состоянии. В Латвии треть клубов, в Армении 40 процентов, в Эстонии 45 процентов клубов нуждаются в капитальном ремонте. В то же время средства, выделяемые на строительство и капитальный ремонт культурно-просветительных учреждений, из года в год не осваиваются. К примеру, в Белоруссии из выделенных в 1981—1983 годах 13,7 миллиона рублей остались неиспользованными два миллиона. В целом по стране план капитальных вложений по объектам культуры в 1981—1984 годах выполнен на 56 процентов, в том числе по Украине — на 60 процентов, Киргизии — на 58, Армении — на 50, Туркмении — на 46 процентов.

Почему-то распространено мнение, будто в южных республиках страны не обязательно строить капитальные клубные учреждения. Не стоит и говорить, что такая точка зрения абсолютно несправедлива. И тем не менее кое-где ее упорно придерживаются. К примеру, в Грузинской ССР 80 процентов клубных зданий зимой не отапливаются и, значит, по существу, не работают. 42 процента из них нуждаются в капитальном ремонте, 234 клуба и 301 библиотека находятся в аварийных помещениях.

Многие клубные учреждения, особенно в сельской местности, до сих пор еще располагаются в приспособленных помещениях. Из 6.385 клубов Белорусской ССР 1.452 размещены именно в таких зданиях. Три тысячи сельских клубов и домов культуры не имеют комнат для кружковой работы. Из 5.636 сельских библиотек республики имеют читальные залы лишь тринадцать. Ясно, что в подобных условиях трудно говорить о разнообразии форм массовой культурно-просветительной работы. Учреждения культуры слабо оснащены техническими средствами пропаганды, неудовлетворительно поставлено их материально-техническое снабжение. Невозможно на то, что это явление получило четкую и недвусмысленную оценку в постановлении ЦК КПСС «О мерах по улучшению использования клубных учреждений и спортивных сооружений», есть факты, когда здания клубов и спортивных сооружений используются не по назначению, что, естественно, затрудняет, а то и срывает их подготовку к зиме.

Очень важным элементом в успешной деятельности культурно-просветительных учреждений является их своевременное укомплектование квалифицированными кадрами, повседневная забота о специалистах клубного дела, создание для них нормальных условий труда и быта. Это происходит, к сожалению, не всегда. Некоторые хозяйственные руководители не беспокоятся об обеспечении культурно-просветительных учреждений топливом на зиму.

Большие и конкретные задачи предстоит решить труженикам различных отраслей народного хозяйства в ходе подготовки к наступающей зиме. От их усилий во многом зависит успешное завершение заданий одиннадцатой и двенадцатой пятилетки. Но не только на всех участках промышленного и сельскохозяйственного производства — в так называемой непроизводственной сфере, куда входят предприятия и учреждения здравоохранения и народного образования, торговли и службы быта, культуры и спорта, те же задачи должны решаться на не менее высоком уровне. Жилье, социально-бытовые и социально-культурные объекты должны быть своевременно отремонтированы, утеплены, приведены в порядок.

В оставшиеся до наступления зимы время партийные, советские, профсоюзные организации, органы культуры и хозяйственные руководители призваны мобилизовать и направлять все население городов и сел на то, чтобы встретить холодную пору во всеоружии. Зима спросит строго!

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Как лучше и полнее выполнять постановления ЦК КПСС «О мерах по улучшению использования клубных учреждений и спортивных сооружений»? Об этом шла деловая, суждений и разговоров на собрании партийно-хозяйственного актива Красноярского края (стр. 2).

О том, где и почему возникают потери бумаги — столь дефицитного в стране материала, все ли делается для всемерной экономии этой продукции — заметка нашего специального корреспондента (стр. 3).

«Подлинный художник откликается прежде всего не то, что более всего в это время тревожит людей, что требует вмешательства самого активного и незамедлительного... Народный артист Киргизской ССР Толумус Окуев размышляет о борьбе с пьянством (стр. 4).

Рассказываем о молодом актере Борисе Паотникове, роли которого в театре, кино и на телевидении уже снискали широкую популярность (стр. 5).

Что ждет путешественника по дороге в Крым? Редакция вновь обращается к проблемам, возникающим у автолюбителей, едущих на отдых к морю (стр. 6).



РАДИ МИРА НА ЗЕМЛЕ

На классных досках и в тетрадках писали миллионы советских школьников на первом уроке нового учебного года короткое, но такое емкое слово: «Мир». Самое важное, самое главное слово Урока мира, прошедшего по всей стране. Вместе с московскими ребятами в Уроке мира приняли участие их ровесники из США, представляющие организацию «В детях — будущее». И разговор у них шел о том, что молодежи планеты может сделать многое для предотвращения ядерной катастрофы. Символично, что в этот день в печати были опубликованы ответы М. С. Горбачева американскому журналу «Тайм». Генеральный секретарь ЦК КПСС еще раз со всей убедительностью подчеркнул, что

наша страна проводит твердую, последовательную политику мира. И об этом тоже вели разговор советские и американские ребята — представители двух стран, народы которых не хотят войны. 45 минут длился Урок мира. Но он будет продолжаться в конкретных делах школьников Страны Советов, верящих в то, что над их будущим не пронесутся ядерные вихри.

«Мир» — первое слово на русском языке, которое могли сложить американским ребятам первоклассники 69-й московской школы.

Фото В. Киселева.

Отъезд М. С. Горбачева в Тюменскую область

4 сентября из Москвы в Тюменскую область отбыл Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

На аэродроме М. С. Горбачева проводжали члены Политбюро ЦК КПСС Г. А. Аляев, А. А. Громыко, Н. Н.

Рыжков, М. С. Соломенцев, В. М. Чебриков, Э. А. Шенардадзе, другие товарищи. (ТАСС).

ЗАСЛУЖИВАЕТ ВНИМАНИЯ

ПОСЛЕ ГОРЯЧЕЙ СМЕНЫ

Как проводят свободное время рабочие Нижнетагильского металлургического комбината

...Своими впечатлениями я поделился с ветераном труда, одним из инициаторов спортивной славы комбината, лауреатом Государственной премии СССР Владимиром Ивановичем Зубковым. О самом Владимире Ивановиче и его четырех сыновьях-стальерах снимается документальный фильм.

— Конечно, жить стало много красивее, — согласился Владимир Иванович. — Только ведь и забывать не надо, с чего начинали. Как в войну годовые, в худой оленюшке бронеюго сталь для знаменитых Т-34 варил. А было нам тогда по четырнадцать, по шестнадцать. Пацаны, а уже стальерами! Потом женился, так мы с моей Анастасией Егоровной в коммуналке ютились. А теперь? У всех моих сыновей отдельные квартиры. Я его уже много лет напрокат беру — койки плачу. Все сыты, одеты, обуты, телевизоры, магнитофоны, транзисторы разные. Вон поглядите на мою команду.

Поглядел я на команду. Видны, страстный рыбак, готовя снасти. Владимир, Саша и Сергей играли в волейбол. Их жены помогали Анастасии Егоровне готовить обед. Воисо резвилось «третье поколение» Зубковых — традиционный пижик да штаны были в разгаре. Свой жизнь пла и в домах по соседству.

— Ну, что, плохо ли? — Владимир Иванович помолчал и снова повествовал: — Только с чего начинали, забывать все-таки не надо. Да, прав заслуженный стальера — забывать не надо. Однако не только о прошлом вспоминать, но и о нынешнем дне и особенно о будущем думать необходимо. И если мы сегодня озабочены тем, чтобы в ближайшее время наша страна пошла на крутой подъем, то работа эта не только о повышении производительности труда и улучшении качества продукции. Не только о том, как будут трудиться у дома и мартовом Нижнетагильце. Но и о том, чем будут заниматься, как отдыхать после «горячей» смены.

Вот, к примеру, туризм. Многие рабочие, инженерно-технические работники и служащие совершили увлекательные путешествия по стране, выезжали за рубеж по путевкам профкома. Но и сами цеховые организации проявляют инициативу. Вот, скажем, центральная лаборатория автомашин. У ее сотрудников стало традицией совершать «семейные походы». Особенно популярностью пользуются водные экскурсии по реке Чусовой. Однако и здесь обнаружилось маленькое «но». Байдарок на всех не хватало. Оказывается, на весь Нижний Тагил их всего... десять!

Вот, к примеру, туризм. Многие рабочие, инженерно-технические работники и служащие совершили увлекательные путешествия по стране, выезжали за рубеж по путевкам профкома. Но и сами цеховые организации проявляют инициативу. Вот, скажем, центральная лаборатория автомашин. У ее сотрудников стало традицией совершать «семейные походы». Особенно популярностью пользуются водные экскурсии по реке Чусовой. Однако и здесь обнаружилось маленькое «но». Байдарок на всех не хватало. Оказывается, на весь Нижний Тагил их всего... десять!

Вот, к примеру, туризм. Многие рабочие, инженерно-технические работники и служащие совершили увлекательные путешествия по стране, выезжали за рубеж по путевкам профкома. Но и сами цеховые организации проявляют инициативу. Вот, скажем, центральная лаборатория автомашин. У ее сотрудников стало традицией совершать «семейные походы». Особенно популярностью пользуются водные экскурсии по реке Чусовой. Однако и здесь обнаружилось маленькое «но». Байдарок на всех не хватало. Оказывается, на весь Нижний Тагил их всего... десять!

Владимир АЗРИН.

Краснодарский край

КОНТРАСТЫ, КОТОРЫЕ БЕСПОКОЯТ

В Краснодаре состоялось собрание партийно-хозяйственного актива, участники которого обсудили задачи, вытекающие из постановления ЦК КПСС «О мерах по улучшению использования клубных учреждений и спортивных сооружений».

И докладчики, и выступавшие на активе, отмечая, что в последние годы в культурно-просветительской и физкультурно-оздоровительной работе в крае накоплено немало положительного, сходились на том, что не все возможности используются для улучшения этой работы.

В крае трудятся 30-тысячный отряд работников учреждений культуры и спорта, объединяющий около 200 тысяч активных сторонников культуры. Только за годы одиннадцатой пятилетки в развитие материальной базы клубных учреждений и спортивных сооружений вложено 130 миллионов рублей.

а спортивные залы и стадионы — более 30 миллионов. С сожалением приходится констатировать, что каждый третий юноша в возрасте 16—18 лет не умеет плавать, что 70 процентов женщин остаются в стороне от занятий физкультурой и спортом.

В крае в последнее время организуется культурно-спортивных комплексов. Опыт работы в Армавире, Тихорецком, Шереметевском и других районах подвигает к созданию высокоэффективных форм клубно-спортивной работы. Так, в состав созданного в колхозе им. Кирова Каневского района комплекса входят Дом культуры и дворец спорта, парк и стадион, библиотека и кинотеатр, детская музыкальная и юношеская спортивные школы.

Но так происходит далеко не везде. Как показало недавнее обследование этого вопроса на секретариате крайкома партии, добрая половина созданных в крае культурно-спортивных комплексов (а их насчитывается более 40 тысяч) существует лишь на бумаге.

мет не радуют, например, здание Дома культуры колхоза «Комсомолец», который возглавляет почти двадцать лет опытный культуртрейтер В. Исаев. Во дворе более десяти криков самодельности (правда, в основном детские), есть и хор с вокальной женской группой и хормейстером — выпускником Краснодарского института культуры.

Не лучше положение в Гиагинском районе Адыгейской автономной области. Из 18 клубных учреждений половина не отапливается, в семи — нет комнат для кружковой работы. В половине сельских клубов размещены правление колхоза, службы связи, госстраха и даже... закусочная.

И это в лучшем учреждении культуры Кущевского района! Неудивительно, когда узнаешь, что еще в 1981 г. число кружков художественной самодельности в районе приближалось к 190, а теперь их насчитывается 72. Естественно, сократилось и число участников самодельности с 3440 человек до 1840. Да и кан, например, участники самодельности колхоза «Победа» могут заниматься, если репетиционные комнаты в Доме культуры правление колхоза занято под бухгалтерию и другие службы?

Телеобозрение Расписание на лето

В воскресенье отменяется последний телевизионный «Буднички» каникулярного лета — он же возвестит и приходе нового сезона. День этот всегда волнующий, а с прошлого года 1 сентября стало Всесоюзным днем знаний. Телезритель отменяет свой обычный ряд передач, что же, возможно, приобрести новую информацию, малый экран предоставляет для юных зрителей немало.

В минувшую среду, например, в эфире прозвучала передача «В рубрику телезритель» на тему «Знаешь ли ты Краснодар?». В адрес которой приходит огромное количество писем из всех уголков страны. И это закономерно. Психологи давно установили: детскими и юношескими программами эффективным не столько показом, сколько реальным и ясным приобщением.

Почему, скажем, «До шестидесяти и старше» гораздо популярнее программы «Отзовись, горнисты!» В последние годы созданы в клубе традиционной взрослой журналистикой репортажи, интервью, очерки.

На Амуре, где легла магистраль

Заметки с заседания коллегии Министрства культуры СССР

Принятое сообщение прозвучало на заседании лишь в последнее время в районе БАМа на территории Амурской области открылся Дом культуры железнодорожников, кинозал «Титов» на 600 мест, типография, две библиотеки, несколько торгово-общественных центров... И было оно вполне уместно, ведь коллегия анализировала работу органов и учреждений культуры и искусства области по обслуживанию населения в зоне магистральной.

Прочие, выраженные «в последнее время» часто сочетались с другими проблемами и фактами: с телевидением, первую программу которого теперь смотрят все жители в районе трассы, с фестивалем «Золотое звено» и «Огни магистральной», с непрерывно растущим количеством кинозалов, библиотек.

Заботы партийных и советских организаций строится веда имеет в положительном ритме. Сюда приезжают на гастроли, здесь проводят творческие встречи ведущие мастера литературы и искусства. Гостями бамонцев были Вала Руденко и Олег Ефремов, Евгений Евтушенко и Борис Штоколов, многие писатели, композиторы, художники, артисты.

Значительный охват воспитательной работы среди населения зоны БАМа, отмечала коллегия, намотали, готовясь к XXVII съезду КПСС, клубные учреждения и библиотеки. Так, новой формой деятельности культурно-просветительских учреждений стали их договоры с производственными бригадами, создание сотен пунктов выдачи книг, объединений по интересам, передвижных музейных экспозиций.

И цифр, фактов, событий, названных на заседании коллегии, возникла широкая панорама культурной жизни тружеников Амурского участка трассы. Но империальный и заинтересованный взгляд собравшихся находил в ней и явные проблемы. Вот, например, областной театр драмы в прошлом году справился с планом обслуживания населения зоны БАМа, показав двадцать спектаклей. Но ведь в 1982 году их было 381. Общими с Союзом концертами, Росконцертом, Амурской областной филармонией и концертными объединениями некоторых союзных республик в том же 1984 году дано 439 концертов. Однако в 1983 году их количество равнялось 509. Чем объяснить такой спад? Только ли отсутствием необходимых площадок для выступлений? И чем объяснить отнюдь не редкие случаи, когда на БАМ приезжают артисты и коллективы, творческий уровень которых, мысленно говоря, недостаточен?

Может быть, тем, что ряд ведущих учреждений культуры и искусства страны уделял внимание и шефству над творческими и производственными коллективами Сибири и Дальнего Востока? Между тем здесь ждут возобновления связей с ГАВТОМ СССР и Ленинградским театром оперы и балета им. Кирова, союзными композиторами и писателями СССР, ВТО.

Во всегда, к сожалению, полно используются и местные возможности, местная инициатива. Там, значительная часть клубов нуждается в реконструкции, и провести ее вполне доступно собственными силами. Об этом комсомолец не забывает, привлекая внимание молодых строителей за обломками учреждений культуры, за обеспечением их спортивными площадками. В области плохо развита сеть специальных библиотек, они нуждаются в кадрах, в укреплении материальной базы.

Экран друзей

Торжественным показом фильма «Характеристика», награжденного почетным призом Союза кинематографистов СССР на XIV Московском международном кинофестивале, начался Неделя болгарских фильмов в нашей стране. Она проводится в соответствии с планом культурного и научного сотрудничества между СССР и НРБ и в связи с 41-й годовщиной социалистической революции в Болгарии.

В программе Недели, которая, кроме Москвы, проходит и в Минске, — художественные кинокартины «Собеседник по железной», «Эта кровь должна пролиться», «Путь музыкантов», «Я Библия и я жду тебя давно».

Вчера же в Москве открылась Неделя вьетнамских фильмов, которая проводится в соответствии с планом культурного и научного сотрудничества между СССР и СРВ и в связи с 40-летием провозглашения Социалистической Республики Вьетнам.

Одна из картин Недели — совместного советско-вьетнамского производства. Называется она «Борьба за мир». В программу включены также художественные ленты «Саяз не прервана», «Непокорная Деся» и «Опустевшее поле».

Для участия в Неделях в нашу страну прибыла делегация болгарских и вьетнамских кинематографистов.

ОТ КОМИТЕТА ПО ЛЕНИНСКИМ И ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕМИЯМ СССР В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И АРХИТЕКТУРЫ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Для широкого ознакомления общественности произведения изобразительных искусств, допущенные к участию в конкурсе на соискание Государственных премий СССР 1985 года, экспонируются на выставке в Государственной картинной галерее (Крымский зал, 10/14). Выставка открыта с 10 до 19 часов ежедневно, кроме понедельника.

ЗНАЧЕНИЕ специализированных книжных выставок и ярмарок давно уже вышло за национальные государственные границы стран-организаторов. Ныне они являются не только средством достижений и возможностей издателей и возмездия творческой индустрии, но и традиционным местом встречи специалистов для обмена профессиональным опытом, анализа рыночных условий и потенциальных потребностей международного рынка произведений печати, для прогнозирования его развития.

Одной из наиболее популярных книжных ярмарок стала московская. Она вызывает все более заинтересованное внимание зарубежных деловых кругов. Всесоюзное объединение «Международная книга», будучи одним из организаторов Московской книжной ярмарки, традиционно выступает в роли экспортера советской и импортера зарубежной книжной продукции. За неделю работы прошлой ярмарки нами проведено 130 деловых встреч с делегациями социалистических и 600 деловых встреч с представителями фирм капиталистических и развивающихся стран. В результате переговоров были подписаны долгосрочные договоры и разовые контракты на экспорт и импорт на общую сумму свыше 100 миллионов рублей. Заказы иностранных оптовых покупателей составили почти 25 миллионов экземпляров.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В «МЕЛОДИЮ»!



Своими силами работники предпального производства Житомирского ланкокомбината выжили 60 летия Великой Октябрьской социалистической революции создали зимний сад и кафе «Мелодия» на 30 мест, где можно выпить чаю, кофе, послушать музыку. Самые различные экзотические растения живут здесь. Лыжи обвязали стены. С удовольствием сюда приходят в свободное время работники производства.

В кафе «Мелодия»

На основе взаимности

Ю. Леонов, генеральный директор Всесоюзного объединения «Международная книга»

Наиболее крупные заявки были получены от индустриальных организаций Польши, Чехословакии, ГДР. Многие советские книги закупались с условием их издания в СССР тиражами на соответствующих языках фирмы ФРГ, Франции, Англии, США. Впервые подписан контракт с крупной индийской фирмой «ЮБС — Паблицерс, Дистрибуторы» на поставку 150 научно-технических и учебно-методических изданий. Более двухсот наименований в списке книг советских авторов, которые закупали полными тиражами индустриальные фирмы стран Африки и Латинской Америки.

Ритмы времени

ВСЕСОЮЗНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ СОВЕТСКОЙ МУЗЫКИ В ДНЕПРОПЕТРОВСКЕ

В третий раз принимает Днепропетровск гостей и участников Всесоюзного фестиваля советской музыки. С каждым днем фестиваль все крепнет, обретает новые силы. Это относится к первому этапу и его репертуру — широкому, многожанровому. Произведения самых разных стилей, жанров, содержания звучат в залах и на открытых площадках.

Первый концерт праздника, состоявшийся в Летнем театре Центрального парка культуры и отдыха имени Т. Г. Шевченко, как бы задал тон всему фестивалю. Здесь звучали сочинения высокого гражданского пафоса — кантаты для хора и оркестра А. Холмникова, Р. Кантор, посвященные теме Великой Отечественной войны, борьбы за мир, фрагменты из оперы К. Волкова «Теркин, Теркин», из оперы о военных годах Л. Колодуба и военных песен и инструментальной пьесы А. Пахмутовой, А. Флярковского, М. Фрадкина, В. Левашова, М. Кавалева, Е. Птичкина, Л. Афанасьева, В. Казенина. И неоднократно ведущий объявлял: «Исполняет автор».

В зале собрался в этот вечер люди самых разных возрастов и профессий. Просим высказаться одного из слушателей — Г. Прилепу, секретаря производственного объединения «Южный машиностроительный завод, студенческая.

— Эти музыкальные праздники в первые дни осени стали уже доброй традицией. И мы товарищи следим за ними, ждем их с нетерпением как доброго друга. Что бы там ни было, магнитофон, телевизор, радио никогда не заменят живого звучания. А эти встречи с известными музыкантами, композиторами, исполнителями здесь, в зале, они запоминаются на всю жизнь.

Идет третий день фестиваля. Новые встречи, новые впечатления ждут жителей Днепропетровска и тех, кто специально приехал на концерты из области. Только вчера в трех залах города прозвучали три программы камерной симфонической и хоровой музыки. И сегодня музыкальный день насыщен до предела. Завтра открывается научно-практическая конференция, тема которой «Музыка и слушатель».

Расширяется и маршрутная карта праздника. В Николаеве, Кировограде, Мариуполе с нетерпением ждут, когда фестиваль ступит на их землю. И, наоборот, с немалым волнением и интересом ждут встречи со своими новыми слушателями и сами музыканты.

— Я второй раз участвую в этом фестивале, — поделился с нами своими мыслями секретарь правления Союза композиторов РСФСР, народный артист СССР М. Кавалева. — Знаю, что слушатели полюбят этот творческий форум. Сам город — музыкальный. Концерты в Днепропетровске проводятся всегда успешно, потому что есть здесь много постоянных слушателей.

Не концерты и беседы, которые сейчас проходят, удаются глубже узнать запросы тех, для кого ты пишешь, есть стимул для дальнейшей работы. Потребность в музыке на Днепропетровщине растет из года в год. Я думаю, одним из заметных и важных событий нынешнего форума станет концерт из произведений советских композиторов, погибших в годы Великой Отечественной войны: Память о них — наше святое дело.

А. АНДРЕЕВ, А. ПАЛЬМ, спец. корр. «Советской культуры», ДНЕПРОПЕТРОВСК.

Е. ЧЕКАЛОВА.









# ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНАЯ ПОЛИТИКА МИРА

Советский Союз проводит твердую, последовательную политику мира, вновь и вновь демонстрирует смелый, принципиальный, подлинно конструктивный подход к решению стержневых международных проблем. Таков лейтмотив широких международных откликов на ответы М. С. Горбачева американскому журналу «Тайм». Газеты многих стран мира выделают слова М. С. Горбачева о том, что из Советского Союза война не придет. Это заявление рассматривается как новое подтверждение политики советского руководства, направленной на то, чтобы остановить гонку вооружений, вернуть ее вспять, не допустить конфронтации между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки.

## США

«Советский руководитель», — пишет «Вашингтон пост», — использовал в интервью смелые и убедительные аргументы, продемонстрировав острую принципиальность и детальное знание основных проблем США. Внешнеполитическая стратегия Москвы

полонительно оценивается западными органами информации и общественным мнением, передает американское информационное агентство АП. «Интервью журналу «Тайм» продемонстрировало энергию, профессионализм, пропагандистское мастерство».

Заявление советского руководителя имеет историческое значение, подчеркнул один из руководителей общественной организации «Ливерпульская группа действий» — М. Гилден. В преддверии встречи в верхах Москва, по мнению исчерпывающе полновесной точки зрения по ключевым проблемам отношений двух стран. Люди доброй воли возлагают большие надежды на предстоящую встречу между руководителями СССР и США, связывая с ней надежды на мирное будущее планеты. К сожалению, последние выступления американского руководства с такими заявлениями об американских планах испытания противоспутникового оружия усугубляют обстановку взаимного недоверия, объективно снижают шансы на успех встречи. Объективная реальность настоятельно требует, чтобы сплоченно и координированно было остановлено дальнейшее расширение отношений введением в нормальное русло.

Как вытекает из ряда сообщений американской прессы, Советский Союз, передает английское информационное агентство Рейтер, изложил продуманную внешнеполитическую линию, и это заявление было весьма эффективным. Администрация США вынуждена сейчас занимать оборонительные позиции. Высказываниями Генерального секретаря ЦК КПСС не оставляют сомнений в том, что

Смелый, решительный подход СССР к важнейшим международным проблемам вызвал интерес и уважение в официальных американских кругах. «В администрации», — отмечает в интервью для телекомпания Эй-би-си редактор журнала «Форин аффэйрс» У. Хайланд, — существует необычайный раскол по вопросу о том, как действовать в отношении Советского Союза. Я подозреваю, что некоторые представители администрации вообще не хотят, чтобы эта встреча состоялась».

## Франция

США несут полную ответственность за возможный срыв советско-американской встречи в верхах, пишет французская «Котидьен де Парис». Русские требуют от Рейгана, чтобы он устранил препятствия на этом пути, и к числу которых прежде всего относятся так называемая стратегическая оборонная инициатива.

«Блистательное выступление» так расценил ответи М. С. Горбачева журналу «Тайм» обозреватель телепрограммы ТФ-1.

Москва считает, пишет газета, что если Вашингтон серьезно относится к проведению советско-американской встречи на высшем уровне, то сейчас самое время внести конструктивные в американскую внешнеполитическую политику.

## Франция

США несут полную ответственность за возможный срыв советско-американской встречи в верхах, пишет французская «Котидьен де Парис». Русские требуют от Рейгана, чтобы он устранил препятствия на этом пути, и к числу которых прежде всего относятся так называемая стратегическая оборонная инициатива.

## Финляндия

Финская «Хельсинки самояри» отмечает, что и в США, и в Западной Европе высоко ценится миролюбивую внешнеполитическую деятельность Советского Союза.

США несут полную ответственность за возможный срыв советско-американской встречи в верхах, пишет французская «Котидьен де Парис».

## Индия

Публикуя полный текст ответов индийской «Наша геральд» подчеркивает, что, несмотря на договоренность о встрече в верхах, отношения между СССР и США продолжают ухудшаться. В этой обстановке, пишет газета, Москва старается соблюдать сдержанность, не прибегая к антинорманским кампаниям, тем более не разжигая ненависти в отношении США. Но нельзя не разделить сожаления в отношении того, что в Индии, который демонстрирует Вашингтон, создается впечатление, что определенные круги в США пытаются использовать эту встречу в своих корыстных целях.

## Польша

Отвечая Генеральному секретарю ЦК КПСС вызвали огромный интерес во всем мире, констатирует польская газета «Жолине вольности». М. С. Горбачев ясно определяет цели, которые его страна ставит перед советско-американской встречей на высшем уровне. Переговоры, отмечает газета, должны привести к сдержанно безумной гоним вооружений, и предотвращению милитаризации космоса.

Републируемый в Вашингтоне тезис о том, что так называемая «стратегическая оборонная инициатива», которую правильно называть программой «звездных войн», может обеспечить защиту от средств ядерного удара, является несбыточной фантазией, пустой мечтой. Несмотря на политическое давление США, продолжает газета, полагают, что Соединенные Штаты возбудили возможность достичь военного превосходства. Это — очередная иллюзия. Это не удавалось в прошлом и не удастся и теперь. Решающим элементом советско-американских отношений, заключает газета, является тот факт, что выжить или погибнуть можно только вместе.

## ЭКРАНЫ ПЛАНЕТЫ

### «Звезда» турецкого кино

«Звезда» турецкого кино — так называют критика киножурнала Турция Шорая. Свыше 200 кинофильмов снято с ее участием. Последние пять лет на протяжении газетой «Юриет» конкурс «Золотой мотылек» Турция Шорая неизменно присваивали звание лучшей кинозвезды года.

Советским киноактерам Т. Шорая хорошо известна по фильму «Возражение», демонстрировавшемуся в одном из московских кинотеатров. Организатором повести Ч. Айтматов «Топлен мой в красной кошке», показанной на юнифестивале в Ташкенте, а также по совместной советско-турецкой ленте «Любовь моя, печаль моя».

В какой бы роли ни выступала Т. Шорая, ее героини всегда отдают мизансцену добра и справедливости, борются против пережитков прошлого, против социального неравенства. Именно такая позиция актрисы снискала ей любовь и признание народа.

Т. Шорая занимает активную гражданскую позицию. Вместе с тысячами других представителей турецкой интеллигенции она подписала петицию к трибуналу, чтобы закон, ограничивающий творческую деятельность, устанавливавший по-военному жесткую цензуру на произведения искусства.

Недавно Т. Шорая вновь побывала в нашей стране. Она участвовала в работе XIV Московского международного кинофестиваля, а в его конкурсной программе демонстрировался турецкий фильм «Миня», главную роль в котором исполнила «звезда» турецкого кино Турция Шорая.

В. ЖАРОВ, корр. ТАСС.

АНКАРА.

### Восемь томов Фасбиндера

Прошло три года со дня смерти Райнера Вернера Фасбиндера, а интерес к творчеству этого яркого, самобытного кинематографиста не только не убывает, а, наоборот, постоянно растет. Сейчас сразу три западноевропейских издательства готовят к публикации произведения Фасбиндера, которые были изданы одним из ведущих издательств ФРГ, но и талантливым сценаристом, драматургом, актером и сценаристом. В издательстве «Фишер» идет работа над вторым томом избранных интервью, выступления и высказывания режиссера.

«Ферал дер авторен» выходит сборник его лекций. Крупнейшим издательством в Германии выпускает пятый том — только западноевропейского, но и доведенного немецкого кино. Сборник сценариев Фасбиндера. Первый том, содержащий три сценария, режиссерские разработки и киноведческие комментарии к фильмам, а также около 50 фотографий, издательство «Шюльмер» выпустил нынешней осенью.

ФOTO ТАСС.

### Все равно без дублера

Шестнадцать швов на голове — такой ценой расплатился Жан Поль Бельмондо за то, что в очередной раз отказался от дублера и сам участвовал в съемках одной опасной сцены.

В финальных кадрах нового фильма «Кржан» он должен был оторвать свой автомобиль от края взлетной полосы, мчущийся полным ходом. Актер едва не поглотил жизнью за этот рискованный трюк, так как потерял равновесие и упал, сильно разбив голову. «Этот маленький инцидент несколько повлиял на мое решение всегда отказываться от дублера, тем как в сам себя себя не помню каскадером», заявил Жан Поль Бельмондо.

И, наконец, еще одна деталь нынешнего Эдинбургского. По всей Великобритании нарастает в эти дни движение против апартеида. Общественность решительно требует от кабинета торей пойти по протестному пути с Преторией и запреты торгово-экономические отношения британских компаний с расистами Южной Африки. В этих условиях посол Претория питал надежды воспользоваться широким международным представителем в Эдинбурге и поостеряться прикусить гусиный характер южноафриканской политике в глазах деятелей культуры разных стран. Однако волна антирасистских настроений захлестнула и фестиваль. По сообщению печати, преторийский эмиссар поспешил отменить планы пропагандистского шоу в Эдинбурге.

В. БОРОДИН, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры». ЛОНДОН.



ЖАН ПОЛЬ БЕЛЬМОНДО.

## СОЦИАЛИЗМ — ЭТО МИР, ТРУД, ТВОРЧЕСТВО

### ГДР

# КОГДА ДРУГИЕ ШАГАТЬ РЯДОМ, МОЛЧАЛИ

«Где же вы были раньше?» Этот вопрос-восхищение журнал «Фильмшпигель» вынес недавно в заголовке статьи, посвященной актрисе Гудрун Окрас. Еще год назад это имя мало кто знал даже среди режиссеров кино студии ДЭФА. А сегодня актриса широко известна во всей Германской Демократической Республике.

Этой популярностью она обязана своему кинодебюту. Дебюту, потребовавшему решения сложнейшей творческой задачи: Гудрун Окрас воплотила на экране образ выдающегося деятеля немецкого и международного коммунистического движения Клары Цеткин.

Об этом историческом эпизоде почти не сохранилось документов. В августе 1932 года тяжело больная 78-летняя Клара Цеткин, находившаяся в санатории под Москвой, отправляется из Советского Союза в Берлин, чтобы воспользоваться правом старейшего члена вновь избранного рейхстага выступить с речью перед депутатами.

Берлинские коммунисты укрывают ее от нацистских штурмовиков, и 30 августа Клара Цеткин произносит пламенную речь, в которой призывает людей разных политических и религиозных убеждений объединиться в борьбе против надвигающегося фашизма, ибо фашизм — это война. Об этих десяти днях из жизни Клары Цеткин рассказывает фильм режиссера Ральфа Кирштейна «Когда другие молчат», созданный на киностудии ДЭФА по сценарию советского драматурга Михаила Шатрова. Эта картина вызвала в ГДР большой общественный резонанс, а нынешним летом представляла кинематографическую республику в конкурсе международного кинофестиваля.

Беспорный успех фильма стала актриса Гудрун Окрас. Трудно поверить, что перед нами дебютантка: в кино: столько сил, выразительности и обаяния и ее сдержанной, скупой игре. Актриса сумела прочувствовать и передать главное в своей героине: яркую личность, твердый характер борющейся за коммунизм.

За плечами Г. Окрас — далеко не простая жизнь. Она родилась в берлинской рабочей семье пятым ребенком. Через год умер отец. Вопреки воле деда мечтала о сцене. Три года она берет частные уроки актерского мастерства, затем работает на радио и на дублье, а в начале 50-х годов приходит в театр. Начинаются годы скитаний по различным провинциальным группам. В 1968 году случилась беда: умерла

мать. Актриса бросает работу и перебирается к сыну в Берлин. Потом, собравшись с силами, пытается начать все заново. Время бежит, и ни одной роли. Но она все же добивается своего. Ее принимают в труппу театра Штралзунда, доверив роль мамаша Куржа. А в 1977 году приглашают в Драматический театр Дрездена — один из лучших в стране. С ролью Катринес в спектакле и телеспектакле по трагедии Софокла «Олегла» постепенно приходит долгожданное, выстраданное признание. А еще через некоторое время опытная актриса впервые в своей жизни вышла на сценическую площадку.

— Меня «нашли» в портрете ДЭФА, и пригласили на пробы. Конкуренция была очень большой, и потому я никак не могла поверить, что роль Клары Цеткин предлагают именно мне, — рассказывает актриса в интервью журналу «Фильмшпигель».

Я предложила перед этой выдающейся женщиной — Кларой Цеткин, — продолжает Г. Окрас. — В соответствии с традицией замаскировалась в стрелковом окопе, но только крупного политического деятеля, но и человека, женщину, которая в своей жизни и любви, и страдала.

Кульминацией фильма «Когда другие молчат» стала историческая речь К. Цеткин в рейхстаге. В этом эпизоде звучит основная, крайняя актуальная идея объединения против общего врага — войны! Перед лицом этой страшной опасности никто не вправе молчать!

— Когда я произносила эту речь, я думала не только о фашизме, — подчеркивает актриса. — Прежде всего во мне говорил страх за нашу сегодняшнюю планету. Когда я смотрю на своего единственного сына, на внука, на всех молодых людей, мне страшно представить себе, что они могут погрузиться в войну... Нет, Я хочу увидеть своего внука взрослым. Война перевернула бы эти мечты. Поэтому для меня сцена в рейхстаге — не просто эпизод фильма. Не только мой героиня, но и я сама обрадовалась с трибуны и людям с призывом: не допустите войны!

«Открытие фильма, открытием года» назвала Гудрун Окрас режиссерский еженедельник «Вехеншт». Запомнил это имя. Мы наверняка не раз еще встретим его в титрах: на киностудии ДЭФА появилась новая прекрасная актриса.

А. ГУРКОВ.

### ЧССР

# ШАГАТЬ РЯДОМ, КАК БРАТЬЯ

Приехав в районный центр Средней Словакии город Чада, попутно по улочкам, в здании, некогда местную библиотеку, где познакомился с известным словацким писателем и переводчиком, заслуженным деятелем искусства ЧССР Милошем Крно.

В библиотеке проходила читательская конференция по его книге «Бравый Радца», второй части только что законченной трилогии, посвященной истории Словакии, антифашистской борьбе, февральской революции 1948 года. Книга эта известна советскому читателю, она переведена на русский язык.

Народу собралось много. Приехали даже из окрестных сел и деревень. Это и неудивительно, ведь описываемые в книге события происходили здесь, в центре Словакии. Авторы здесь хорошо знают. В этих местах прошло его детство. Тут во время Словацкого национального восстания он с оружием в руках сражался с фашистами, затем много лет был депутатом национального совета от местного избирательного округа.

Нынешнего роста, коренастый, с седой и жемчужными улыбочками глазами, писатель подробно отвечал на вопросы, рассказывал о работе над трилогией.

В книге воспоминания писателя «Леса, реки, люди» в неограниченно на такие строки: «Человек в одиночестве бессильно, люди должны шагнуть по жизни плечом к плечу, как братья. Иначе они погибнут, как умирают одинокие деревья под ударами метели...» Что же, не будет превеликим сказать, что всю свою жизнь писатель-коммунист Милош Крно верен этой мысли. Все его творчество и участие в работе друзей и единомышленников.

Так было в далекие студенческие годы, когда он вступил в коммунистический кружок и вел коммунистическую пропаганду среди учащейся молодежи. Тогда он начал писать стихи.

А потом, было участие в восстании, аписавшем незабываемые страницы в историю антифашистской национально-освободительной борьбы чехословацкого народа. В горах, в трудную пору борьбы, он вступил в ряды коммунистической партии.

— Это было сложное время, не раз ставшее каждому из нас в критическое, казалось, безвыходные ситуации перед решающим выбором, когда рукою нужно было вырвать из когтей врага и в радости. Преспорядок привел к тому, что страну захлестнул мутный поток иностранных фильмов, главное содержание которых сводится к сексу и насилию. Иностранцы фильмы возлетают в Чехию, как быстрое уже в употреблении одежды или автомобилей, не нужно ни в США, ни в Европе. Чехословацкий экран закрыт для произведений истинно национального искусства. Их авторам выносятся кинематографисты, вынужденные работать в эмиграции. И хотя они живут вдали от роди-

и далеко с нами все тяжести вертикальной жизни в горах.

Среди награды Милоша есть одна, особенно для него дорога. Это орден Словацкого национального восстания первой степени. Он единственный среди литераторов республике удостоен этого высшего партизанского отличия.

В яркий солнечный день мы стоим на окраине раскопанного села в восьми километрах от города Липтовска Осада. Хрустальную тишину прозрачной воды ирующая лишь тихий шум ветра безмятежного ручья на перекатах. А тогда, четыре с лишним десятилетия назад, каждую минуту, казалось, рванет пулеметная очередь, гранатный разрыв.

— Вот тут зарывались в землю гитлеровцы, опасаясь, что дачники выйдут на вою. А в двухстах метрах стояло наше боевое охранение, пулеметные гнезда. Чуть дальше мы замаскировали невольные как ползавшие к нам противотанковые ружья.

Его память коммунист, долг писателя определял главную стержневую тему творчества — тему народного подвига, исторической освободительной миссии Советской Армии. Перу Милоша Крно принадлежит около сорока книг, десять сценариев. Широко не только национальному, но и мировую известность получили его романы «Два пути», «Лавина», книга о Герое Советского Союза и Словацкого национального восстания командире партизанского отряда, капитане Яне Налекте, которая выдержала десять изданий и легла в основу сценария совместного советско-чехословацкого фильма «Вернуть живым». Личная сорничность автора к незабываемым событиям, удивительная зоркость позволяют ему донести до современников подлинное величие и историческую правду тех дней. Хотя, любил поддерживать писателя, он не историк и пишет лишь о том, что сам видел и пережил.

Крно — переводчик советской литературы. Достойной оценкой этой многолетней работы стало присуждение М. Крно литературной премии имени М. Горького за 1983 год.

Немало километров проехали с Милошем по партизанскому краю, по дорогам боевой молодости. И остановился у небольшого домика, прилепленного к горному склону. Здесь, в разномыслии, Милош проводит он теперь большую часть года. На письменном столе лежит рукопись нового романа «Республика».

А. ЯКОВЛЕВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры». БРАТИСЛАВА.



Массовые антивоенные демонстрации, миллионы подписей под воззваниями и обращениями, требующими положить конец гоним вооружений, распространение антивоенных плакатов и книг — так общественность Западной Европы выражает свою глубочайшую тревогу перед военными приготовлениями США и НАТО.

Активные организации движения за мир Франции распространяют в Париже антивоенные плакаты, инги от трагедии Хиросимы.

ФOTO ТАСС.

## И РАДОСТИ, И ПЕЧАЛИ

Международный фестиваль искусств в Эдинбурге неизменно привлекает к себе внимание известных театральных и музыкальных коллективов, музыкальных солистов.

В течение нескольких дней зрители с затрепетанным дыханием следили за восходящей звездой шотландского балета — Кристиной Камилло. Лишь три года назад она присоединилась к труппе, которая представляет на суд зрителей главную роль в балете «Кармен», который был поставлен специально для нее. Когда Кристина исполнила 11 лет, отец пожертвовал своей карьерой во имя того, чтобы помочь дочери совершить мастерство.

Одновременно в ряде выставочных залов открыты экспозиции художников и выставочных продаж. Праздничная атмосфера города несколько омрачена несколькими местными и иностранными коллективами. Критики в этой связи в последние дни вынуждены все чаще говорить о идеях и выставочных культурах. Серьезное недоверие, в частности, высказывается в адрес США, которые, как указывают критики, экспортировали на фестиваль пошлость и глупость. Также «Санди таймс» не без ехидства спрашивает официальным Лондон, будет ли способствовать знакомству с подобной культурой развитие особых отношений между Великобританией и Соединенными Штатами.

Как бы ни старалось правительство замолчать печальные плоды своей социально-экономической политики, оно не исключило в области культуры, оно напоминает о себе и на Эдинбургском фестивале, только к советским исполнителям.

В течение нескольких дней зрители с затрепетанным дыханием следили за восходящей звездой шотландского балета — Кристиной Камилло. Лишь три года назад она присоединилась к труппе, которая представляет на суд зрителей главную роль в балете «Кармен», который был поставлен специально для нее. Когда Кристина исполнила 11 лет, отец пожертвовал своей карьерой во имя того, чтобы помочь дочери совершить мастерство.

Одновременно в ряде выставочных залов открыты экспозиции художников и выставочных продаж. Праздничная атмосфера города несколько омрачена несколькими местными и иностранными коллективами. Критики в этой связи в последние дни вынуждены все чаще говорить о идеях и выставочных культурах. Серьезное недоверие, в частности, высказывается в адрес США, которые, как указывают критики, экспортировали на фестиваль пошлость и глупость. Также «Санди таймс» не без ехидства спрашивает официальным Лондон, будет ли способствовать знакомству с подобной культурой развитие особых отношений между Великобританией и Соединенными Штатами.

Как бы ни старалось правительство замолчать печальные плоды своей социально-экономической политики, оно не исключило в области культуры, оно напоминает о себе и на Эдинбургском фестивале, только к советским исполнителям.

В. БОРОДИН, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры». ЛОНДОН.

## По призыву Всемирной федерации профсоюзов 4 по 11 сентября проводится очередная Неделя солидарности с трудящимися и народом Чили.

В этом году она имеет одну особенность — исполняется пятнадцать лет со дня победы на президентских выборах народного кандидата С. Аленыде. Чилийцы помнят его добрые дела, его заветы. И не прекращают борьбы против фашистской диктатуры. Среди них немало деятелей культуры и искусства.

Артист Роберто Парара был почетным гостем недавнего XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Когда-то, много лет назад, в слышал в его исполнении в Доме чилийско-советской культуры отрывки из знаменитой «Всеобщей песни» Пабло Неруды. Меня поразили мощь и сила его голоса. Он был дружен с поэтом. Он обладал даже внешним сходством. И недаром Р. Парара при-

те прогрессивных художников в условиях диктатуры, о перемещении в театре Хосе Сехалса. Этот театр несет культуру в самые глухие уголки страны. Мы заговорили о чилийском кино, о телевидении. Мой собеседник безнадежно махнул рукой:

— Похвалитесь нечем. За последние двенадцать лет снято всего восемь лент, которые можно с большой натяжкой отнести к художественным. Все лучшее создается за пределами Чили. Даже наша картина «Неруде» снималась в Испании. А телевидение? — с презрением и брезгливо помахивал рукой.

Мне вспомнилось письмо доктора Х. Ибары, которое опубликовала газета «Терсера». В нем автор утверждает, что значительная часть порнографии в Чили распространяется посредством зеркала. Преспорядок привел к тому, что страну захлестнул мутный поток иностранных фильмов, главное содержание которых сводится к сексу и насилию. Иностранцы фильмы возлетают в Чили, как быстрое уже в употреблении одежды или автомобилей, не нужно ни в США, ни в Европе. Чехословацкий экран закрыт для произведений истинно национального искусства. Их авторам выносятся кинематографисты, вынужденные работать в эмиграции. И хотя они живут вдали от роди-

ны, мы близки ее проблемы, ее боль, ее надежды. Среди них талантливейшие кинорежиссеры М. Литтин, П. Гусман, С. Аларкон, которых хорошо знают советские зрители.

Но музы не молчат и в условиях диктатуры. Самообразной формой протеста стали выписки короткометражных документальных фильмов, отснятых в видеокассету. Осуществляет эту работу группа энтузиастов во главе с Клаудио Ди Жироламо. Он сумел сплотить вокруг себя способную молодежь, которая не боится проницательности фашистской пропаганды, несет своим соотечественникам правду. К ним относятся режиссер Хоакин Эсагирре, автор ленты «Долорес».

Все она снималась на натуре в провинции Темую и повсюду о тяжелом положении женщин-мателе.

## Музы продолжают борьбу

Тоньо Сусарте один из немногих, чья артистическая судьба сложилась более или менее удачно. Другое не столь счастливые. Но они, талантливые, полнее признание публики, имеют возможность записываться на кассету. Записи эти быстро размножаются, обходят дом за домом, возвращаются за пределы Чили. И возвращаются там как в сам себе.

Начало международного Недели солидарности совпадает с важным событием внутри страны — на 4 сентября демократические силы Чили назначили проведение Дня национального протеста. В этот день решительно протестуют на площадях и улицах городов и сел голоса писателей, поэтов, художников, кинематографистов, которые требуют восстановления демократии в их стране.

Г. СПЕРСКИЙ.

Дорогу к детям указал ему случай. Десять лет назад Тоньо находился в тюрьме. Он наблюдал, как по воскресеньям, в его товариществе на свидания приходили родные и близкие. Среди них были жены с детьми. Тоньо с тревогой смотрел на их грустные глаза, на худые лица, на потертую одежду. И однажды он взял в руки гитару, и полились забавные песни. Омрачили лица детей, на их расцветили улыбки. С тех пор импровизированные концерты для ребят политически заключенных устраивались каждое воскресенье.

## ТАМ, ГДЕ ПОПИРАЮТ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Тоньо Сусарте один из немногих, чья артистическая судьба сложилась более или менее удачно. Другое не столь счастливые. Но они, талантливые, полнее признание публики, имеют возможность записываться на кассету. Записи эти быстро размножаются, обходят дом за домом, возвращаются за пределы Чили. И возвращаются там как в сам себе.

Начало международного Недели солидарности совпадает с важным событием внутри страны — на 4 сентября демократические силы Чили назначили проведение Дня национального протеста. В этот день решительно протестуют на площадях и улицах городов и сел голоса писателей, поэтов, художников, кинематографистов, которые требуют восстановления демократии в их стране.

Г. СПЕРСКИЙ.

